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ΘΕΜΑ:  Απάντηση στην υπ΄αριθμ. πρωτ. 3183/3-10-2025 Αναφορά

Σχετικά με την ανωτέρω Αναφορά που κατέθεσαν οι κ.κ. Βουλευτές, όπως αναγράφονται στον πίνακα 
αποδεκτών, για τα θέματα της αρμοδιότητας του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, 
σας πληροφορούμε τα εξής:

Αναφορικά με το αίτημα της εντατικοποίησης των ελέγχων μετακινήσεων ζώων και διακίνησης 
ζωοτροφών, πρέπει εξαρχής να επισημανθεί ότι η Ευλογιά των Αιγοπροβάτων κατατάσσεται στην 
κατηγορία Α των ασθενειών των ζώων, σύμφωνα με τον Κανονισμό (ΕΕ) αριθ. 2016/429 («Animal 
Health Law») για την υγεία των ζώων. Ως νόσος κατηγορίας Α, χαρακτηρίζεται από υψηλή 
μεταδοτικότητα και σημαντικές επιπτώσεις τόσο στην υγεία του ζωικού κεφαλαίου όσο και στην 
οικονομική βιωσιμότητα των εκμεταλλεύσεων, επιβάλλοντας υποχρεωτική δήλωση και εκριζωτικά 
μέτρα.

Για την αποτελεσματική αντιμετώπιση της νόσου, εφαρμόζονται συστηματικά όλα τα προβλεπόμενα 
μέτρα του Κανονισμού (ΕΕ) αριθ. 2020/687, καθώς και του Σχεδίου Αντιμετώπισης Έκτακτης Ανάγκης 
(υπ' αριθ. 1747/386028/14-12-2023, ΦΕΚ Β΄7121/18-12-2023). 

Συγκεκριμένα εφαρμόζονται:

• θανάτωση και υγειονομική ταφή όλων των ζώων στις μολυσμένες εκτροφές,
• καθαρισμός και απολύμανση των εγκαταστάσεων και του εξοπλισμού και
• οριοθέτηση Ζώνης Προστασίας ακτίνας 5 χλμ. γύρω από κάθε επιβεβαιωμένη εστία, ζώνης 
Επιτήρησης ακτίνας 20 χλμ., καθώς και Περαιτέρω Απαγορευμένης Ζώνης με αυστηρό περιορισμό 
των μετακινήσεων.

Αναλυτικότερα:

➢ για τους ελέγχους μετακινήσεων ζώων, σημειώνεται ότι οι μετακινήσεις ζώων ρυθμίζονται με 
ειδικές εγκυκλίους που εκδίδονται ανά τακτά χρονικά διαστήματα και περιλαμβάνουν αναλυτικές 
οδηγίες, οι οποίες αναρτώνται στην επίσημη ιστοσελίδα του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και 
Τροφίμων (ΥΠΑΑΤ) προς ενημέρωση όλων των ενδιαφερομένων, με πιο πρόσφατες τις εξής:

• εγκύκλιος με ΑΠ: 219540/13-08-2025 που καθορίζει τις Ζώνες Προστασίας, Επιτήρησης και 
Περαιτέρω Απαγορευμένη Ζώνη με αυστηρούς περιορισμούς μετακινήσεων.
• εγκύκλιος με ΑΠ: 261300/26-09-2025 και θέμα «Επιστροφή μετακινούμενων κτηνοτρόφων» που 
ορίζει το πλαίσιο μέτρων που πρέπει να τηρούν οι μετακινούμενοι κτηνοτρόφοι κατά την επιστροφή 
από τους θερινούς βοσκότοπους στα ποιμνιοστάσια.
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➢ για τους ελέγχους διακίνησης ζωοτροφών, σημειώνεται ότι το ΥΠΑΑΤ (Διεύθυνση Ζωοτροφών και 
Βοσκήσιμων Γαιών) είναι αρμόδιο για την εφαρμογή των διατάξεων του προαναφερόμενου 
Κανονισμού (ΕΕ) αριθ. 2020/687 της Επιτροπής όσον αφορά στη διακίνηση των ζωοτροφών, με 
εξαίρεση τις ζωοτροφές που βρίσκονται εντός των μολυσμένων εκτροφών, η διαχείριση των οποίων 
είναι στην αρμοδιότητα των Τοπικών Κέντρων Ελέγχου Ασθένειας, δυνάμει της υπ΄ αριθ. 
1747/386028/14-12-2023 (Β’7121/18-12-2023) ΥΑ.

Συγκεκριμένα, η Διεύθυνση Ζωοτροφών και Βοσκήσιμων Γαιών του ΥΠΑΑΤ, στο πλαίσιο περιορισμού 
της εξάπλωσης του ιού της ευλογιάς στη χώρα, προέβη στην παροχή οδηγιών προς τους Επόπτες 
Κυκλοφορίας Ζωοτροφών για τη διακίνηση ζωοτροφών στις Ζώνες Προστασίας/Επιτήρησης, κατ’ 
εφαρμογή των διατάξεων του προαναφερόμενου Κανονισμού (ΕΕ) αριθ. 2020/687 της Επιτροπής και 
κατόπιν επικοινωνίας με την Ευρωπαϊκή Επιτροπή. Σύμφωνα με αυτές, οι επιχειρήσεις παραγωγής 
ζωοτροφών και οι ενδιάμεσοι ζωοτροφών που έχουν τις εγκαταστάσεις τους στις Ζώνες Προστασίας 
ή Επιτήρησης και παράγουν/διαθέτουν ζωοτροφές και για αιγοπρόβατα και για άλλα είδη ζώων, 
διακινούν τις ζωοτροφές αποκλειστικά και μόνο στις Ζώνες Προστασίας ή Επιτήρησης αντίστοιχα:
Α) κατόπιν υποβολής αίτησης και έκδοσης άδειας από την αρμόδια αρχή, όταν η διακίνηση αφορά 
ζωοτροφές που προορίζονται για αιγοπρόβατα και
Β) κατόπιν υποβολής υπεύθυνης δήλωσης, όταν η διακίνηση αφορά ζωοτροφές που προορίζονται για 
άλλα είδη ζώων.

Κατά παρέκκλιση των ανωτέρω, και προκειμένου να διευκολυνθεί η διακίνηση των ζωοτροφών στον 
μέγιστο δυνατό βαθμό με παράλληλη τήρηση των μέτρων για τον περιορισμό της εξάπλωσης της 
ευλογιάς, οι επιχειρήσεις ζωοτροφών που έχουν τις εγκαταστάσεις τους στις Ζώνες Προστασίας ή 
Επιτήρησης δύνανται να διακινούν ζωοτροφές τόσο εντός όσο και εκτός Ζωνών Προστασίας και 
Επιτήρησης, υπό την προϋπόθεση ότι σταματούν να διακινούν ζωοτροφές για αιγοπρόβατα, κατόπιν 
υποβολής υπεύθυνης δήλωσής τους στην αρμόδια αρχή ελέγχου. 

Επιπρόσθετα, προς περαιτέρω διευκόλυνση της διακίνησης ζωοτροφών με παράλληλη τήρηση των 
μέτρων για τον περιορισμό της εξάπλωσης της ευλογιάς, με τα υπ΄ αριθ. 354609/14.11.2024 και 
364418/21.11.2024 έγγραφα της Διεύθυνσης Ζωοτροφών και Βοσκήσιμων Γαιών του ΥΠΑΑΤ, δόθηκε 
η δυνατότητα στις επιχειρήσεις που διακινούν ζωοτροφές αποκλειστικά για άλλα είδη ζώων, να 
διακινούν πρώτες ύλες ζωοτροφών και παράγωγα προϊόντα αυτών και σε αιγοπρόβατα, τα οποία 
βρίσκονται σε ελεύθερες ευλογιάς περιοχές, εφόσον τηρούν τις ακόλουθες προϋποθέσεις:
α) η συγκομιδή των πρώτων υλών ή/και η επεξεργασία τους είχε ολοκληρωθεί τουλάχιστον 30 ημέρες 
πριν από την έναρξη των μέτρων για τον περιορισμό της Ευλογιάς των αιγοπροβάτων στις αντίστοιχες 
ζώνες και
β) οι πρώτες ύλες ζωοτροφών και τα παράγωγα προϊόντα αυτών ήταν σαφώς διαχωρισμένα, σε όλες 
τις διαδικασίες (παραγωγής, αποθήκευσης, ανάμιξης και μεταφοράς) από τα προϊόντα που δεν είναι 
κατάλληλα για αποστολή εκτός της απαγορευμένης ζώνης.  

Επίσης, με τα υπ’ αριθ. 8386/13.01.2025 και 248827/16.09.2025 έγγραφα της Διεύθυνσης 
Ζωοτροφών και Βοσκήσιμων Γαιών του ΥΠΑΑΤ, δόθηκε η δυνατότητα στις επιχειρήσεις ζωοτροφών 
που έχουν τις εγκαταστάσεις τους στις Ζώνες Προστασίας ή Επιτήρησης και παράγουν/διαθέτουν 
ζωοτροφές για αιγοπρόβατα υπό μορφή συμπήκτων (pellets) ή κατόπιν θερμικής επεξεργασίας (π.χ. 
υποπροϊόντα παραγωγής βιοντίζελ, εκκόκκισης βάμβακος), να διακινούν τις ζωοτροφές αυτές 
κατόπιν έκδοσης άδειας ή υπεύθυνης δήλωσης, κατά περίπτωση, τόσο εντός όσο και εκτός των Ζωνών 
Προστασίας και Επιτήρησης.

Επομένως, σύμφωνα με τα ανωτέρω, δόθηκαν δυνατότητες διακίνησης των παραγόμενων 
ζωοτροφών εντός του πλαισίου του προαναφερόμενου Κανονισμού (ΕΕ) αριθ. 2020/687. Στο σύνολο 
των προαναφερθεισών οδηγιών δίνεται ιδιαίτερη έμφαση στην υποχρεωτική τήρηση μέτρων βιο-
ασφάλειας κατά τη μεταφορά ζωοτροφών.
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Επισημαίνεται ότι, για την ορθή εφαρμογή των ανωτέρω όσον αφορά στη διακίνηση των ζωοτροφών, 
διεξάγονται από πλευράς των αρμόδιων ελεγκτικών αρχών διοικητικοί ή/και επιτόπιοι έλεγχοι εντός 
των Ζωνών Προστασίας και Επιτήρησης, καθώς και εκτός αυτών, όπου απαιτείται. 

Αναφορικά με το αίτημα της συνεχούς ενημέρωσης των κτηνοτρόφων για τα μέτρα βιοασφάλειας, 
σημειώνεται ότι όλες οι οδηγίες και το ενημερωτικό υλικό σχετικά με τα μέτρα πρόληψης και 
αντιμετώπισης της Ευλογιάς των Αιγοπροβάτων είναι αναρτημένα στην επίσημη ιστοσελίδα του 
ΥΠΑΑΤ προς ελεύθερη πρόσβαση όλων των ενδιαφερομένων. Επιπλέον, έχουν πραγματοποιηθεί 
εκπαιδευτικά σεμινάρια, σε συνεργασία του ΥΠΑΑΤ με το Τμήμα Μικροβιολογίας του Αριστοτελείου 
Πανεπιστημίου Θεσσαλονίκης, ενώ προγραμματίζεται νέος κύκλος επιμόρφωσης. 

Σχετικά με το αίτημα της εφαρμογής απολυμάνσεων, αναφέρεται ότι, σύμφωνα με τον 
προαναφερόμενο Κανονισμό (ΕΕ) αριθ. 2020/687, οι απολυμάνσεις, ως προληπτικό μέτρο, 
πραγματοποιούνται ως εξής:
• Ζώνη Προστασίας (Protection Zone): Η αρμόδια αρχή πραγματοποιεί την προκαταρκτική 
απολύμανση με τα κατάλληλα απολυμαντικά αμέσως μετά τη θανάτωση των ζώων. Στη συνέχεια, 
πραγματοποιεί δύο πρόσθετες απολυμάνσεις. 
• Ο υπεύθυνος της εκμετάλλευσης έχει την υποχρέωση, σύμφωνα με τον προαναφερόμενο 
Κανονισμό (ΕΕ) αριθ. 2016/429, να εφαρμόζει μέτρα βιοασφάλειας, όπως χρήση των κατάλληλων 
απολυμαντικών μέσων στην εγκατάστασή τους. 

Τέλος, σημειώνεται ότι το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων δεν είναι αρμόδιο για τη 
στελέχωση του Κτηνιατρείου Καρύστου, καθώς η εν λόγω υπηρεσία δεν υπάγεται οργανικά στο 
ΥΠΑΑΤ.

Ο ΥΦΥΠΟΥΡΓΟΣ
ΑΓΡΟΤΙΚΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΚΑΙ ΤΡΟΦΙΜΩΝ

    
                                                                                                                      ΧΡΗΣΤΟΣ ΚΕΛΛΑΣ

ΠΙΝΑΚΑΣ ΑΠΟΔΕΚΤΩΝ :  
1. Υπουργείο Εσωτερικών
    Γραφείο κ. Υπουργού
2. Βουλευτή κ. Γ. Μαρίνο
3. Βουλευτή κα Δ. Μανωλάκου
4. Βουλευτή κ. Γ. Λαμπρούλη

ΕΣΩΤΕΡΙΚΗ ΔΙΑΝΟΜΗ:  
- Γραφείο Υπουργού
- Γραφεία Υφυπουργών
- Γραφείο Υπηρεσιακής Γραμματέως
- Υπηρεσία Συντονισμού
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